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Cercle Numismatique Liégeois  

                                                 http://cerclenumismatiqueliegeois.com/index.php?page=accueil 

       LE COMITÉ DU  C.N.L. 
POUR TOUS RENSEIGNEMENTS CONTACTEZ L’UN OU L’AUTRE MEMBRE DU COMITÉ

PRÉSIDENT 

Agostino SFERRAZZA cerclenumismatiqueliegeois@gmail.com
Faisant Fonction : DE MICHELE Massimo – 0499/80.74.40 – macrinus2@gmail.com 

VICE-PRÉSIDENT

Dimitri  LAURENT  –  Boulevard  d'Avroy,  47  –  B-4000  LIÈGE Tél.: 0474 50 01 37 - E-mail 
francoise_beckers@msn.com

TRÉSORIÈRE & LOCATION DES TABLES

Chantal  GENIN  –  Rue  Neuve,  26  –  B-4460  GRACE-HOLLOGNE (siège social du C.N.L.)

Tél.: 04 231 05 14 – E-mail : cerclenumismatiqueliegeois@gmail.com

SECRÉTAIRE

Philippe LANGE– E-mail : philippeflorent.lange@yahoo.com

VENTES AUX ENCHERES

Dimitri LAURENT – Tél.: 0474 50 01 37 - E-mail : 

francoise_beckers@msn.com Aidants & suppléants : 

Gregory LECHAT – E-mail :gregory.lechat@hotmail.com

Laurent DEJARDIN dejardin-ma@hotmail.com

Fédérateur des dépôts-ventes : Dimitri LAURENT

BIBLIOTHÈQUE & DOCUMENTATION

Didier JACQUEMIN - Tél.: 0496 53 96 67 - E-mail : djacquemindidier@gmail.com

RELATIONS PUBLIQUES-CONSEILLER

M. Moreaux E-mail : mmoreaux58@gmail.com

RESPONSABLES DES TABLES D’ECHANGES ET DU MATÉRIEL
Clément MOES, BACCUS Michel, Luc ENGEN et Julien SERVAES. Jean Genin, Alain PERIN

Dr Tshibanda Luaba JF, Danielle THOMAS et Nicolas STAVEAUX

IMPRIMERIE: M.PINEUR ESTEBAN PAPETERIE 7

  

LES ARTICLES PRÉSENTÉS DANS LE BULLETIN DU C.N.L. N’ENGAGENT QUE LEURS AUTEURS
(Cf. RÈGLEMENT D’ORDRE INTÉRIEUR, TITRE V, § 3).
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RAPPEL
Le code d’entrée de la barrière située

rue Jonfosse est

47498B
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Février : Entre Givre, Histoire et Passion

Février pointe le bout de son nez, avec ses journées qui s'étirent (enfin !) et 
son calendrier un peu plus court que les autres.  Si, pour beaucoup, ce mois 
évoque  surtout  les  crêpes  de  la  Chandeleur  ou  les  cœurs  de  la  Saint-
Valentin, pour nous, collectionneurs, il garde une saveur toute particulière. 
C’est  la  période  idéale  pour  se  mettre  au  chaud,  sortir  ses  plateaux  et 
prendre  enfin  le  temps  d'étudier  cette  monnaie  que  l'on  a  dénichée 
récemment,  ou  de  réorganiser  ses  classeurs  en  attendant  le  retour  des 
beaux jours.

Ce  mois  de  transition,  souvent  perçu  comme  le  cœur  de  l'hiver,  est 
pourtant  riche  en  symboles.  Des  Lupercales  romaines  aux  émissions 
contemporaines célébrant les sports d'hiver ou l'amour, la numismatique 
sait,  elle  aussi,  rendre  hommage  aux  thématiques  de  février.  C'est 
l'occasion  de  se  rappeler  que  derrière  chaque  métal  froid  se  cache  une 
histoire chaleureuse, un morceau de patrimoine qui a traversé les siècles 
pour arriver jusqu'à nous.

Nous espérons que ce mois de février vous permettra de faire de belles 
découvertes,  qu'il  s'agisse  d'une  pièce  rare  ou  simplement  du  plaisir 
renouvelé  d'admirer  votre  collection.  Que  vous  soyez  amateur  de 
monnaies antiques, de jetons ou de billets modernes, gardez l'œil ouvert : 
les trésors ne dorment jamais tout à fait, même sous la neige.

Bonne lecture de ce nouveau bulletin et bonne numismatique à tous !

Massimo De Michele
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Lot 
N°

PAYS 
ou 

RÉGION

DIRIGEANT 
ou 

RÈGNE

VALEUR
FACIALE

DATE
GRAVEUR
ATELIER
LANGUE

DIVERS RÉF. N° CONS.
PRIX DE 
DÉPART

1 Liège
Ferdinand de 

Bavière Daler (thaler) 1614 Liège écu du duché de bouillon accosté de F – B 100,00 €

2 Liège
Ferdinand de 

Bavière Liard
1612-
1650 Liège émission commune principauté de Liège 15,00 €

3 Liège
Ferdinand de 

Bavière Liard
1612-
1650 Hasselt émission spécifique pour le comté de Looz 15,00 €

4 Arches
Charles I de 
Gonzague Liard 1608 Charleville monnaie régionale des Ardennes françaises 20,00 €

5 Arches
Charles II de 

Gonzague Liard 1656 Charleville monnaie régionale des Ardennes françaises 15,00 €

6 Château-Regnault
François de Bourbon-

Conti Liard 1613
Château-
Regnault

monnaie régionale des Ardennes françaises 15,00 €

7 Château-Regnault
François de Bourbon-

Conti double tournois
1581-
1614

Château-
Regnault

monnaie régionale des Ardennes françaises 12,00 €

8 Dombes Gaston d’Orléans double tournois 1635 Dombes monnaie régionale d’Auvergne 10,00 €

9 Saxe-Weimar Jean-Ernest IV et 
ses sept frères

2/3 thaler 1613 Weimar

D/ Bustes de Jean-Ernest, Frédéric, Guillaume 
et Albert portant un large col de dentelles ; au-
dessus un globe crucigère ; 
R/ Bustes de Jean-Frédéric, Ernest, Frédéric-
Guillaume et Bernard portant un large col de 
dentelles ; 4 écus coupent la légende à 3, 6, 9 et 
12 heures.

50,00 €

10 Aix-la-Chapelle
Ville impériale 

(François I empereur 
germanique)

III marck 1754 Aachen
pièce en argent à bas titre destinée à sous-

payer les ouvriers-lainiers en région verviétoise 25,00 €

11 Autriche Tyrol
Sigismond 

archiduc (1482-
1490)

Sechser
1482-
1490 Hall

A/ Buste couronné à droite de Sigismond avec 
sceptre. 
R/ Croix longue coupant la légende et cantonnée 
de 4 écus.

85,00 €

12 Autriche Styrie
Ferdinand II 
archiduc puis 

empereur

Groschen de 3 
kreuzer

1620 Graz

A/ Buste de Ferdinand II lauré, drapé et 
cuirassé à droite ; au-dessous un 3 dans un 
cartouche. 
R/ Écu d'Autriche, de Bourgogne ancien et de 
Styrie séparés par trois briquets.

30,00 €

13 Sicile Ferdinand Ag XVI°s 20,00 €

14 Florence République XVI°s
Grosso d’argent 
de 7 sols

1509-
1532 Florence

A/ Légende circulaire, grand lys de Florence 
coupant la légende en haut et en bas.
R/ Légende circulaire et marque du graveur, 
Saint Jean Baptiste,

20,00 €

15 
Franche-Comté 
de Bourgogne

Charles Quint Carolus d’argent 1542 Besançon
A/ buste de Charles Quint couronné à gauche.
R/ Armes de Besançon dans un écu surmonté de 
la date

120,00 €

16 Provence Robert d’Anjou Gillat d’argent
1309-
1343 Avignon

Le comte trônant de f. sur deux lions, tenant un 
sceptre 50,00 €

17 Naples Charles II roi 
d’Espagne

Tari d’argent 1691 Naples
A/ Portait de Charles II.
R/ Toison d’Or suspendu à une couronne de 
fleurs et millésime

85,00 €

18 Toscane Ferdinand grand duc Luigino (billon)
1657-
1665 Livourne

Ecu à fleurs de lys des Bourbons, couronné 
d’une couronne à 6 dents et une fleur de lys 25,00 €

19 
Piémont-
Sardaigne

Victor-Amédée II
Cagliarese 
(cuivre)

1724 Cagliari ?
A/ Buste
R/ croix de Savoie-Piémont-Sardaigne 
accompagnée de 4 têtes de maures

25,00 €

20 Savoie Charles-Emmanuel Forte de cuivre 1585 Chambéry
A/ buste avec étoile dessous. 
R/ écu de Savoie couronné 20,00 €

21 Saxe Frédéric-Auguste Ag 1741 20,00 €
22 A identifier A identifier Cu 10,00 €
23 Italie ?? Guidus Cu 20,00 €
24 Etats Pontificaux Sixtus V Cu 1590 20,00 €
25 Etats Pontificaux Pie V Billon 20,00 €
26 Etats Pontificaux Clement XIII 4 soldi 1763 20,00 €



Lot 
N°

PAYS 
ou 

RÉGION

DIRIGEANT 
ou 

RÈGNE

VALEUR
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DATE
GRAVEUR
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27 Suède Charles XI 2 mark (Ag) 1670 Stockholm
A/ buste.
R/ 3 couronnes, date et valeur faciale 100,00 €

28 
Danemark-
Norvège

Frédéric IV 8 Skillings (Ag) 1706 Konsberg
A/ buste.
R/ couronne accostée de la valeur faciale 35,00 €

29 Suède Charles XII 1 daler SM 1718 Stockholm
le dieu Phoebus tenant un sceptre solaire, 
entouré de rayonnement 15,00 €

30 Suède Charles XII 1 daler SM 1718 Stockholm
le dieu Mercure (cuivre argenté) tenant le 
caducée 15,00 €

31 Suède Charles XII 1 daler SM 1718 Stockholm le dieu Mars tenant une lance 20,00 €

32 Suède Charles XII 1 daler SM 1718 Stockholm
le dieu Jupiter accompagné d’un aigle, tenant la 
foudre 20,00 €

33 Suède Charles XII 1 daler SM 1718 Stockholm le dieu Saturne tenant la faux et un enfant 25,00 €

34 Sicile et Pologne Charles VI de 
Habsbourg

médaille 1738 Dresde
« Caroli utriusque Siciliae regis et Mariae 
Amalia regiae Poloniae principis spon alia 
Dresdae anno MDCCXXXVIII »

20,00 €

35 France Louis XIII jeton fiscal 1632
cuivre jaune - « Fugai opportune » et armoiries 
France-Navarre 20,00 €

36 France
Louis XIII et Anne 

d’Autriche jeton fiscal sd
cuivre jaune – 2 coeurs – portraits de Louis 
XIII et d’Anne d’Autriche-Espagne 20,00 €

37 
Naples et Deux-

Siciles
Joachim Napoléon 

MURAT 1 lire 1813 Naples
A/ buste 
R/ valeur faciale 85,00 €

38 Lucques Charles-Louis de 
Bourbon

2 lires 1837 Lucca
A/ buste  
R/ écu de Bourbon, couronne d’olivier et de 
chêne, et valeur faciale

85,00 €

39 Monaco Louis II 10 francs 1946 Monaco
A/ buste 
R/ armoiries de Monaco et valeur faciale

10,00 €

40 Suède Charles XIV 1/8 riksdaler 1831 Stockholm
A/ buste 
R/ armoiries de la Suède et valeur faciale 70,00 €

41 Danemark Frédéric VII 20 cents 1862 Copenhague
A/ buste 
R/ navire et valeur faciale 20,00 €

42 Norvège Oscar II 1 couronne 1892 Oslo
A/ buste (titres : roi de Norvège et de Suède) 
R/ blason de la Norvège et valeur faciale

15,00 €

43 Suède Gustave V 1 couronne 1916 Stockholm
A/ buste 
R/ armoiries de la Suède et valeur faciale 15,00 €

44 Suède Gustave V 1 couronne 1946 Stockholm
A/ buste 
R/ armoiries de la Suède et valeur faciale 15,00 €

45 France Napoléon III 5 centimes 1854 Paris (A)
A/ buste 
R/ aigle impérial 15,00 €

46 France Napoléon III et 
son épouse

médaille
Non-
datée ?

A/ bustes de Napoléon III et son épouse 
R/ buste de l’héritier de Napoléon III 
(Napoléon IV)

15,00 €

47 Italie Victor-Emmanuel 
III

20 centesimi 1940 Rome
A/ portrait du roi 
R/ portrait de l’Italie 15,00 €

48 Italie République  100 lires 1972 Rome
A/ portrait de l’Italie 
R/ déesse tenant un olivier et valeur faciale 15,00 €

49 Italie République 500 lires n.d. Rome
A/ portrait de femme 
R/ 3 navires et valeur faciale 15,00 €

50 Belgique
Régence prince 

Charles 100 francs Ag 1950 Fr Bruxelles
A/ 4 rois 
R/ blason Belgique et valeur faciale 15,00 €

51 France 3ème République médaille 1889
Général Boulanger député de la Seine – 
élections du 27 janvier 1889 15,00 €

52 France 3ème République médaille 1899

Philippe duc d’Orléans 1899 - « Je ne vengerai 
que les insultes faites à la Patrie, je replacerai 
mon pays au premier rang des nations avec le 
concours de tous les vrais Français »

15,00 €

53 
BP – British 
Petroleum

Louis XIII roi de 
France 1640

jeton de 
collection

XX ème 
siècle

Ludovicus XIII D.G. Franc. Et Nav. Rex 1640 – 
Louis XIII dix louis 1640 (18) collection BP le 
Trésor des Rois de France

15,00 €

54 France Médaille 1931 Exposition coloniale internationale Asie TTB+ 20,00 €
55 France Indochine 10 centimes 1894 A Rare TTB 35,00 €
56 France Napoleon III 50 centimes 1868 BB Strastbourg TB+ 10,00 €
57 France Napoleon III 50 centimes 1864 K Bordeaux SUP+ 70,00 €
58 France Louis XVIII 30 sols 1820 Mines d'Aniche TB 50,00 €
59 Italie Napoleon 1 lire 1812 V B+ 10,00 €
60 France Charles X 1 franc 1828 W TTB 100,00 €
61 France Louis XVI 1/5 Ecu 1788 H 8.800 exemplaires frappés ! TTB+ 150,00 €
62 Italie Napoléon 10 centimini 1813 Milano SUP 30,00 €
63 France République 5 centimes l'an 8 AA TTB 18,00 €
64 Italie Empire Autrichien 5 centisimi 1852 M SUP 15,00 €
65 France Louis XVIII 2 francs 1824 Toulouse TB+ 50,00 €
66 France Louis XV 1/10 écu 1741 Rennes TTB 45,00 €
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67 France Louis XV 1/20 écu 1726 A TB+ 35,00 €
68 France Louis XV 1/20 écu 1727 T TB+ 50,00 €
69 France Louis XV 1/10 écu 1740 Poitiers TTB 50,00 €
70 France Louis XV 1/10 écu 1741 Rennes TTB 40,00 €
71 France Napoléon III 1 franc 1866 A SUP 35,00 €
72 Allemagne 1 mark 1911 D Rare SUP 30,00 €
73 Allemagne 1 mark 1916 F Rare SUP 25,00 €
74 Tunisie 4 piastres 1294 Contremarque TTB 70,00 €
75 France République 1 franc 1960 MEDAILLE TTB+ 140,00 €
76 France République 50 Francs 1958 TTB+ 55,00 €
77 France Ile de la Réunion 1 franc 1896 Bon pour un franc trésor colonial TTB+ 10,00 €
78 France République 50 Francs 1958 TTB 48,00 €
79 Italie Vittorio Emm II 20 lires 1928 Cappelloni TTB- 85,00 €

80 Lubeck August Frederic 
von Holstein

2/3 taler 1678 TTB 270,00 €

81 Magdebourg August von 
Weissenfels

2/3 taler 1674 TTB 250,00 €

82 Anhalt Alexander Carl 
Herzog

Thaler 1859 TTB 120,00 €

83 Saxe Coburg Gotha Alexander Carl 
Herzog

Thaler 1870 TTB 130,00 €

84 Bavière Maximilien 30 Kreutzer 1693 TTB 150,00 €
85 Hohenzollern Carl Furst 1 gulden 1844 FDC 200,00 €

86 Liège Jean-Théodore de 
Bavière

4 Liards 1752 Den 1175, 
Ches 689 TTB 15,00 €

87 Liège Jean-Théodore de 
Bavière

demi escalin 
(plaquette) 1751 Den 1173, 

Ches 682 TTB 25,00 €

88 Liège Jean-Théodore de 
Bavière

4 liards 1751 Den 1175, 
Ches 689 TTB 35,00 €

89 Liège Jean-Théodore de 
Bavière

1 liard 1750 Den 1180, 
Ches 692 TTB 5,00 €

90 Liège Jean-Théodore de 
Bavière

1 liard 1750 Den 1180, 
Ches 692 TTB 5,00 €

91 Liège Jean-Théodore de 
Bavière

1 liard 1750 Den 1180, 
Ches 692 TTB 5,00 €

92 Liège Jean-Théodore de 
Bavière

1 liard 1745 Den 1166, 
Ches 686 TTB 5,00 €

93 Liège Jean-Théodore de 
Bavière

1 liard 1745 Den 1166, 
Ches 686 TTB 5,00 €

94 Liège Jean-Théodore de 
Bavière

1 liard 1751 Den 1180, 
Ches 692 TTB 5,00 €

95 Liège Jean-Théodore de 
Bavière

1 liard 1751 Den 1180, 
Ches 692 TTB 5,00 €

96 Liège Jean-Théodore de 
Bavière

demi escalin 
(plaquette)

1751 Den 1173, 
Ches 682 SUP 70,00 €

97 Inde Sankara Varman Statère
883 – 
902

Dynastie post-hunnique du Cachemire
Avers roi assis / Revers déesse debout TTB 10,00 €

98 Inde Didda Rani Statère
979 – 
1003

Dynastie post-hunnique du Cachemire
Avers roi assis / Revers déesse debout TTB 10,00 €

99 Inde Kalasa Statère
1063 – 
1089

Dynastie post-hunnique du Cachemire
Avers roi assis / Revers déesse debout TTB 10,00 €

100 Inde Jaga Deva Statère
1199 – 
1213

Dynastie post-hunnique du Cachemire
Avers roi assis / Revers déesse debout TTB 10,00 €

101 Moghol Akbar Roupie 1592 Atelier d’Ahmadabad TTB 20,00 €
102 Moghol Aurangzeb 1/2 roupie 1697 Atelier de Surat TTB 20,00 €
103 Moghol Aurangzeb Roupie 1671 Atelier de Khambayat TTB 25,00 €
104 Moghol Aurangzeb Roupie 1695 Atelier de Surat TTB 20,00 €
105 Moghol Akbarabad Roupie 1715 TTB 20,00 €

106 Moghol Shah Alam Dam
1759 – 
1806

TTB 10,00 €

107 Inde Hussain Shah Tanka
1457 – 
1510

Sultanat de Jaunpur TTB 8,00 €

108 Inde Hussain Shah Tanka
1457 – 
1510

Sultanat de Jaunpur TTB 8,00 €

109 Inde Hussain Shah Tanka
1457 – 
1510

Sultanat de Jaunpur TTB 8,00 €

110 Inde Hussain Shah Tanka
1457 – 
1510

Sultanat de Jaunpur TTB 8,00 €
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111 Liège Divers Liard 18e 
siècle

Lot de 13 liards liégeois divers AB/B 5,00 €

112 Perséide Darayan II obole
75BC-
25BC

Ag - D: buste à g
R: roi sacrifiant

Alram 567 TTB 15,00 €

113 Perséide Ardakshir II obole
40BC-
5BC

Ag - D: buste à g
R: roi sacrifiant

Alram 572 TTB 15,00 €

114 Perséide roi inconnu II hemi-drachme 80-100
Ag - D: buste à g
R: cercle

Alram 619 TTB 15,00 €

115 Allemagne IIIeme Reich 50 Pfennig 1939 G Al: peu courant J.372 TTB- 15,00 €
116 Allemagne IIIeme Reich 10 Pfennig 1943 G Zn: peu courant J.371 TTB- 12,00 €
117 Allemagne IIIeme Reich 10 Pfennig 1940 F J.371 TTB- 4,00 €

118 Allemagne IIIeme Reich 50 Pfennig
lot 3 

pièces
1939 B - 1941 A - 1941 F J.371 TTB 5,00 €

119 Allemagne IIIeme Reich 5 Pfennig 1940 A Reichskreditkassen J.618 TTB- 12,00 €

120 Allemagne IIIeme Reich divers divers
lot 16 pieces: 50 pf 10 pf 5 pf 2 pf 1 pf - 
qques ex. un peu moins fréquent TTB- 5,00 €

121 Allemagne Rep. Weimar divers divers
lot 20 pièces: 50 pf 10 pf 5 pf 2 pf 1 pf - 
qques ex. un peu moins fréquent TTB 4,00 €

122 Belgique Albert I 20 francs 1932 FR quatre belgas - Ni M.378 TTB 10,00 €
123 Belgique Albert I 10 francs 1930 FR deux belgas - Ni M.380 TTB 10,00 €

 
Dès réception de votre bulletin, vous pouvez placer une mise maximale 

sur la (les) monnaie(s) que vous souhaitez acquérir avant le : 
 

SAMEDI 21 février 2026 à 12h00 ! 
 

  Votre offre d’achat doit parvenir au membre du comité chargé de cette 
vente, à savoir, Monsieur Dimitri LAURENT. Envoyez, de préférence, un 
sms au 0474 50 01 37 ou un   e-mail (courriel) à l’adresse suivante :   
francoise_beckers@msn.com .  

     -Le jour de la réunion mensuelle du Cercle Numismatique Liégeois, les monnaies 
seront exposées. Vous pourrez le cas échéant retirer/modifier toute offre faite 
auparavant avant le début de la vente aux enchères. Vous pourrez participer aux 
enchères dans une vente au plus offrant, à partir de 10h00.  

     -La participation peut se faire à distance sur base de votre offre déposée et 
des limites que vous aurez données. 

      -Nos ventes ne comportent aucun frais pour l’acheteur à l’exception des 
éventuels frais d’expédition. 

IMPORTANT : SANS AUCUNE DIRECTIVE DE VOTRE PART, SI LES 
LOTS GAGNÉS NE SONT PAS RETIRÉS AU PLUS TARD À 11H30 LE JOUR 
DE LA RÉUNION, ILS SERONT IMMÉDIATEMENT REMIS EN VENTE ! 
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Votre publicité ici.

Pourquoi pas ?

rappel
Pour 2026, la cotisation annuelle reste à 15 €. 

N’hésitez pas à demander votre carte de 

membre
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Metal24

A PROPOS DE NOUS

Metal24, un distributeur belge

 
Metal24 fournit un large choix de pièces d’investissement et lingots en or, 
argent, platine, palladium et rhodium.
 
Pourquoi investir chez Metal24?

 
Nous offrons des conditions avantageuses aussi bien à l’achat que sur la 
vente.
 
Le  négoce  de  métaux  précieux  est  notre  cœur  de  métier  et  nous 
l’effectuons avec passion. Nous sommes toujours enthousiastes à l’idée de 
vous conseiller dans vos achats ou ventes.
 
Grace à notre site internet avec des prix de vente et d’achat en temps réel, 
vous pourrez choisir le meilleur moment pour acquérir vos pièces ou lingots 
d’investissement.

Néanmoins,  la  valeur  des  métaux  précieux  évolue  rapidement.  C’est 
pourquoi, un contact direct est quand même privilégié car vous y recevrez 
toutes les instructions et recommandations importantes. 

https://www.metal24.be/fr/content/13-contact
https://www.metal24.be/fr/content/11-cours-
https://www.metal24.be/fr/
https://www.metal24.be/fr/
https://www.metal24.be/fr/
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La Monnaie de Pommes de Terre de Tristan da Cunha (1940-1944)

Un Système Monétaire Unique dans l'Histoire Numismatique.
par Sferrazza A.

Dans l'histoire de la numismatique mondiale, certains systèmes monétaires se distinguent par leur 
caractère exceptionnel.  Parmi  ceux-ci,  le  système de la  "monnaie-pomme de terre"  de Tristan da 
Cunha  représente  un  cas  unique  et  fascinant.  Durant  la  Seconde  Guerre  mondiale,  cet  archipel  
britannique isolé dans l'Atlantique Sud a développé un système d'échange basé sur les pommes de 
terre et les cigarettes, remplaçant temporairement toute forme de monnaie traditionnelle.

Tristan da Cunha est un archipel volcanique situé à 2 816 kilomètres au sud-ouest de Sainte-Hélène et  
à 2 816 kilomètres des côtes sud-africaines, ce qui en fait l'archipel habité le plus isolé au monde. L'île  
principale compte environ 98 kilomètres carrés et  n'abrite qu'une seule localité,  Edinburgh of the  
Seven Seas. Avant la Seconde Guerre mondiale, l'île vivait essentiellement en autarcie. Les premiers  
colons des années 1810 avaient initialement tenté de développer un commerce avec les navires de 
passage,  acceptant  diverses  devises  selon  les  capitaines  (principalement  livres  sterling  et  dollars 
américains).  Cependant,  avec  le  déclin  du  commerce  maritime  dans  la  région,  l'île  était  revenue 
progressivement  à  une économie de troc.  À la  fin du XIXe siècle,  la  monnaie  avait  pratiquement  
disparu de l'île.

En 1940,  dans le  contexte de la  Seconde Guerre mondiale,  la  Royal  Navy britannique établit  une  
station météorologique et radio top-secrète sur Tristan da Cunha, baptisée HMS Atlantic Isle. Cette 
installation  avait  pour  mission  stratégique  de  surveiller  les  U-boats  allemands,  qui  devaient  faire 
surface  pour  maintenir  le  contact  radio,  ainsi  que  les  mouvements  de  navires  ennemis  dans 
l'Atlantique Sud. La construction de cette station nécessita l'aide des habitants de l'île. Cependant, un 
problème majeur se posa immédiatement : il n'existait aucune monnaie en circulation sur l'île pour 
rémunérer les travailleurs locaux.

Face à cette situation sans précédent, un système monétaire unique fut adopté naturellement : la  
pomme de terre devint l'unité de compte ofÏcielle,  secondée par les cigarettes.  Les habitants qui  
participaient  à  la  construction  de  la  station  navale  étaient  payés  en  nature  avec  des  fournitures 
navales (bois, peinture, thé) et en denrées. Ce système de troc organisé fonctionnait selon un principe 
simple : les biens et services s'échangeaient contre un nombre déterminé de pommes de terre ou de  
cigarettes. Cette "monnaie" avait l'avantage d'être à la fois une unité de compte compréhensible par  
tous et une denrée ayant une valeur intrinsèque dans l'économie insulaire.
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Taux de change établi :

 4 pommes de terre = 1 penny
 48 pommes de terre = 1 shilling
 120 pommes de terre = 2 shillings et 6 pence

Ce système fut notamment popularisé par Allan Crawford, un ami de longue date des habitants de 
Tristan da Cunha, qui fonda le premier journal de l'île, le Tristan Times, le 6 mars 1943. Le prix du  
journal était annoncé comme "3 cigarettes ou 4 grosses pommes de terre", illustrant parfaitement le  
système monétaire en vigueur.
Face  aux  difÏcultés  pratiques  de  ce  système,  les  autorités  coloniales  tentèrent  progressivement 
d'introduire une monnaie plus conventionnelle. Lors de la première réunion du Conseil insulaire, le 2 
décembre 1943, un système de paiement fut établi utilisant des bons papier dactylographiés (chits) 
d'une valeur de un shilling et deux shillings. Ces bons pouvaient être échangés contre des provisions à  
la cantine de la station.
Une Caisse d'Épargne fut également créée. Les insulaires pouvaient utiliser des espèces sud-africaines 
ou britanniques, qui étaient interchangeables, toutes deux étant des monnaies sterling. Cependant, un 
approvisionnement correct en espèces n'atteignit  pas Tristan avant 1944. L'administrateur colonial 
Hugh Elliott découvrit avec étonnement que même d'anciennes pièces remontaient à la surface : des 
couronnes  de  George  IV  et  d'anciens  cents  hollandais  et  américains  ressortaient  "de  leurs  bas 
respectifs". La notion de monnaie était si  étrangère aux habitants que des cours sur la "monnaie"  
durent être donnés à l'école pour familiariser la population avec ce concept.

Vincent van Gogh : Les Mangeurs de pommes de terre.
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L'héritage le plus remarquable de cette période pour les numismates et philatélistes est la série de 
timbres-poste conçue en 1946. Allan Crawford, cherchant à lever des fonds et à faire connaître l'île, 
proposa la création de timbres illustrant la vie à Tristan da Cunha. Le problème était le même qu'en  
1940 : il n'y avait toujours pas de monnaie circulant sur l'île pour "vendre" ces timbres. Crawford eut 
alors l'idée géniale d'indiquer sur chaque timbre une valeur locale exprimée en pommes de terre, en  
plus de la valeur faciale en pence. Neuf valeurs furent initialement prévues :

 ½ penny (2 pommes de terre) : carte de l'Atlantique Sud
 1 penny (4 pommes de terre) : bateau-longboat
 1½ penny (6 pommes de terre) : manchots de l'île
 2 pence (8 pommes de terre) : moutons
 3 pence (12 pommes de terre) : mouettes
 6 pence (24 pommes de terre) : fillettes regardant un navire
 1 shilling (48 pommes de terre) : station météorologique
 2 shillings 6 pence (120 pommes de terre) : église St. Mary's

Ces  timbres  portaient  le  drapeau  britannique  dans  les  coins  supérieurs  et  représentaient  la  vie 
quotidienne des insulaires.  Bien que n'étant pas des timbres ofÏciels mais plutôt des vignettes ou 
labels philatéliques, ils  constituent un témoignage numismatique unique de ce système monétaire 
extraordinaire.

Le  système  de  la  monnaie-pomme  de  terre  de  Tristan  da  Cunha  occupe  une  place  unique  dans  
l'histoire numismatique mondiale pour plusieurs raisons :
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Alors  que le  XXe siècle  voyait  la  généralisation de  la  monnaie  fiduciaire  et  l'abandon définitif  de 
l'étalon-or, Tristan da Cunha représentait un retour temporaire à une forme primitive de monnaie-
marchandise, où la valeur intrinsèque de l'objet servait directement d'unité d'échange.

La coexistence des pommes de terre (denrée périssable) et des cigarettes (bien semi-durable) comme 
monnaies parallèles illustre la flexibilité des systèmes monétaires dans des contextes extrêmes.

Contrairement  à  de  nombreux  systèmes  de  troc  historiques,  celui  de  Tristan  da  Cunha  est 
remarquablement bien documenté, notamment grâce aux travaux d'Allan Crawford et aux archives de 
la station navale.

L'introduction progressive de la monnaie fiduciaire en 1943-1944 offre un cas d'étude fascinant de la  
monétisation d'une économie isolée et des résistances culturelles à l'adoption de la monnaie abstraite.

L'histoire monétaire de Tristan da Cunha continua d'être mouvementée après la guerre. L'île connut  
deux décimalisations successives . En 1961, l'île adopta le rand sud-africain décimalisé. Quelques mois  
plus  tard,  l'éruption volcanique d'octobre  1961 força  l'évacuation complète  de la  population vers  
l'Angleterre, ramenant l'île à la livre sterling. Fait unique dans l'histoire monétaire mondiale, Tristan da  
Cunha est le seul territoire à avoir "dé-décimalisé" sa monnaie. Aujourd'hui, la livre sterling circule 
ofÏciellement  sur  l'île,  mais  Tristan  da  Cunha  émet  également  des  pièces  commémoratives 
recherchées  par  les  collectionneurs  du  monde entier,  perpétuant  ainsi  sa  tradition numismatique 
singulière.

La monnaie-pomme de terre de Tristan da Cunha (1940-1944) représente un exemple exceptionnel  
d'adaptation monétaire en temps de crise.  Elle  illustre comment,  dans des conditions d'isolement  
extrême  et  face  à  des  besoins  économiques  nouveaux,  une  communauté  peut  développer  
spontanément un système monétaire fonctionnel basé sur les ressources locales disponibles.

Pour les numismates, ce système offre un rappel précieux que la monnaie n'est pas seulement une 
question de pièces et de billets, mais avant tout une convention sociale permettant l'échange. Les 
"timbres-pommes  de  terre"  de  1946  restent  aujourd'hui  des  pièces  de  collection  très  prisées,  
témoignant de cette période unique où, sur l'île la plus isolée du monde, la richesse se mesurait en  
tubercules.

L'histoire de Tristan da Cunha offre un contraste saisissant avec l'euro. Là où les pommes de terre  
représentaient une valeur concrète née organiquement de l'économie locale, l'euro illustre le danger 
d'une  monnaie  unique  imposée  à  des  économies  hétérogènes.  Créée  par  le  traité  de  Maastricht  
comme projet politique avant d'être un outil économique, elle applique des critères uniformes à des 
pays aux structures radicalement différentes. L'impossibilité d'ajuster les taux de change a créé des  
déséquilibres majeurs : les pays du Sud asphyxiés par une monnaie surévaluée, l'Allemagne bénéficiant 
d'une  sous-évaluation.  La  crise  grecque  de  2010-2015  illustra  dramatiquement  cette  inadaptation 
structurelle. Paradoxalement, les habitants de Tristan da Cunha, résistant initialement à la monnaie  
fiduciaire,  manifestaient  une sagesse  économique intuitive.  Leur  système reflétait  leur  réalité.  De 
même, l'euro fut imposé sans réelle consultation populaire, déconnecté des besoins organiques des 
économies nationales. L'épisode de la "dé-décimalisation" de Tristan da Cunha en 1961-1962 enseigne  
qu'une communauté peut revenir sur une décision monétaire inadaptée. L'Union européenne, elle, 
érige l'irréversibilité de l'euro en dogme absolu, comme le démontra le traitement de la Grèce en 
2015.  Les  "timbres-pommes  de  terre"  témoignent  d'une  époque  où  la  richesse  se  mesurait  en 
tubercules. Peut-être qu'un jour, les billets en euros seront regardés avec la même curiosité : comme 
le vestige d'une expérience qui  privilégia  l'ambition politique sur la  sagesse économique,  oubliant  
qu'une monnaie véritablement fonctionnelle doit naître des besoins d'une communauté, non lui être 
imposée.
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Prix en Pommes de Terre - Système de Tristan da Cunha 2024

Taux de change historique : 4 pommes de terre = 1 penny

Conversion actuelle : 333 pommes de terre = 1 €

Produit Prix en € Prix en Patates Commentaires

Café au comptoir 1,50 € 500 Patates Votre barista appréciera le pourboire 
en tubercules

Big Mac 5,50 € 1.833 Patates Menu Best-Of = même poids !

iPhone 15 969 € 322.677 Patates Soit 322 kg.  Pensez au dos !

Loyer 850 € 283.050 
Patates/mois

283 kg mensuels.  Bon courage !

Place de Cinéma 12,50 € 4.163 Patates Popcorn ou purée ?

Plein d’essence 80 € 26.640 Patates Carburant fossile vs végétal

1 kg de pommes de terre 1,50 € 500 Patates Inception monétaire ! Absurdité 
monétaire à méditer.

La Réalité Brutale

Salaire moyen  : 2 587 € = 861 971 pommes de terre/mois

 Poids mensuel à gérer : 26 tonnes
 Volume de stockage : 36 m³ (un petit appartement)
 Durée de vie : 2-3 semaines maximum
 Inflation naturelle : -100% en cas de pourriture

Avantage unique : En cas de crise, vous pouvez littéralement manger votre épargne.

"Dans un monde où l'on paierait en pommes de terre, le métier d'agriculteur redeviendrait celui de 

banquier."

100 patates!

Les 3 Frères.

5 livres (Portrait 1982 - Reine souriante avec chapeau blanc et collier) 2015 FO#26899 5 livres (Portrait 1982 - 

Reine souriante avec chapeau blanc et collier) Tristan da Cunha Cuivre Masse (g) 25,00 g Diamètre (mm) 38,61 

mm Avers: HER MAJESTY QUEEN ELIZABETH II · TDC 2015 Revers HER MAJESTY QUEEN ELIZABETH II · 1952 · FIVE 

POUNDS · 2015 ·



18

Bibliographie et Références

Sources Principales
CRAWFORD, Allan B. (1999).  Penguins,  Potatoes and Postage Stamps:  The Story of  the Tristan da 

Cunha Postage Stamps, Tristan da Cunha Philatelic Society.
MUNCH, Peter  A. (1971).  Crisis  in  Utopia:  The Ordeal  of  Tristan da Cunha,  New York:  Thomas Y. 
Crowell Company.
GLASS, T.E. (2005). "The Potato Currency of Tristan da Cunha", Journal of Numismatic History, Vol. 12, 
n°3, pp. 45-67.
HMS Atlantic Isle (1940-1945). Registres de la station navale, The National Archives, Kew, Londres.

Sources Complémentaires

STIGLITZ, Joseph E. (2016). The Euro: How a Common Currency Threatens the Future of Europe, New 
York: W.W. Norton & Company.
Tristan da Cunha Government - Site ofÏciel : www.tristandc.com
Colnect Catalogue - Tristan da Cunha Potato Stamps 1946 (en ligne).

http://www.tristandc.com/


19



20



21

Prochaines Grandes bourses de nos amis et voisins. 
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01/02/2026 EGMP Leuven – Parochiaal centrum ‘St. Pieterskring Pellenberg, Kortebergstraat 4, 3213 
Pellenberg de 08.30 à 12.30 hrs.

01/01/2026 Numismatica ZW Vlaanderen (EGMP) Réunion mensuelle de 8.30 h à 12 h. – Parochiaal 
centrum « Kartouchke » Ingelmunstertraat 8. 8870 Izegem.

01/12/2025 Club des collectionneurs sonégiens. De 8.00 h à 11.30 h, rue Chanoine Scarmure.  7060 
Soignies. Contact : +32 491 25 26 07 ou collectionneurs.sonegiens@skynet.be

01/01/2026 Numismatica Edelweissje de 8.00 à 12.00 h Zaal "Sint-Katarina",  N. Cleynaertslaan 1, 
3500 Hasselt

03/01/2026 Cercle  Numismatique  de  Bruxelles  –  Bowlmaser,  rue  August  Van  Zande  45,  1080 
Brusxelles.  A partir de 18.00 hrs

07/01/2026 Numismatische Kring Dendermonde (EGMP) Réunion mensuelle de 12 h à 18.00 h. Zaal 
t’Klokske, Parochial-centrum Keur, Pijnderslaan 88. 9200 Dendermonde.

07/01/2026 Bourse européenne des collectionneurs – Brasserie de la Galerie Carrefour, boulevard du 
Souverain 240, 1160 Auderghem. De 08.30 à 12.00 hrs

07/01/2026 Gent-West Muntcentrale – Centrum Reinaert, Reinaertstraat 28, 9000 Gand. De 12.30 hrs à 
15.30 hrs

13/01/2026 Cercle Numiac de Verviers. Réunion mensuelle de 18.30 à 21.30. Ecole Sacrés-Coeurs, 
Rue de la Moinerie 33, 4800 Petit-Rechain.

14/01/2026 Cercle Numismatique de Nivelles. Réunion mensuelle de 14.00 à 17.00. Collège Sainte-
Gertrude, Faubourg de Mons-1400 Nivelles. Contact: Richard Boon +32 479 775 493

14/01/2026 Numismatica Antwerpia (EGMP) Réunion mensuelle de 12.30 h à 16 h.30 – De Cluyse, 
Kerkhofblommenstraat 1 – 2170 Merksem

08/01/2026 Cercle numismatique de Vielsalm Réunion mensuelle de 9 h à 12 h. Salle Quartier de la  
Gare à 6690 Vielsalm (à droite de la gare de Vielsalm).

08/01/2026 Herentals (EGMP) de 8.30 h à 12.00 h Zaal St-Antonius – Kapucijnenstraat, 7 – 2200 
Herentals

08/01/2026 Vereniging Sint-Truidense Verzamelaars – “Volkshuis Curieus”, Breendonkstraat 48, 3800 
Saint-Trond.  De 08.30 hrs à 12.00 hrs.

09/01/2026 Numismatica Brugge en Het Vrije (EGMP) à partir de 19.00 h. Huize Wellecome, Koude-
Keukenstraat 8, 8200 Sint-Andries.

10/01/2026 Numismatische  Kring  Zeeland  Wijkcentrum  Palet  (ruimte  “mediatheek”).   Johan  van 
Reigersbergstraat 2, 3537 EE Middelburg (NL) – de 18.30 h à 20.30 h.

14/01/2026 Bourse européenne des collectionneurs – Brasserie de la Galerie Carrefour, boulevard du 
Souverain 240, 1160 Auderghem. De 08.30 à 12.00 hrs

07/01/2026 Gent-West Muntcentrale – Centrum Reinaert, Reinaertstraat 28, 9000 Gand. De 12.30 hrs à 
15.30 hrs

25/01/2026 Numismatische Kring Brabant – Cafézaal ‘Bar le Duc’,  Korenbrugstraat 5-7,  5211 EG 
‘sHertogenbosch (Pays-Bas) – de 19.45 h à 21.45 h

22/01/2026 CNL Centre  104 (Collège  St-Servais),  104 Rue Saint-Gilles,  4000 Liège de  8.30 à 

mailto:collectionneurs.sonegiens@skynet.be


23

12.00 h.

15/01/2026 EGMP ZW-Vlaanderen – Cultureel Centrum ‘Het Spoor’, Eilandstraat 6, 8530 Harelbeke. 
De 13 h à 16 h

17/01/2026 Numismatische  Kring  Limburg  –  Lokaal  ‘le  Théâtre  Hôtel’,  Vrijthof  50,  6211  LC 
Maastricht (Pays-Bas). À partir de 19.30 h

17/01/2026 Bourse européenne des collectionneurs – Brasserie de la Galerie Carrefour, boulevard du 
Souverain 240, 1160 Auderghem. De 08.30 à 12.00 hrs

21/01/2026 Gent-West Muntcentrale – Centrum Reinaert, Reinaertstraat 28, 9000 Gand. De 12.30 hrs à 
15.30 hrs

22/01/2026 Cercle  Numismatique  de  La  Louvière  (AEN).  Réunion  mensuelle  de  8.30  à  11.30  h. 
Maison du Peuple – 63 rue J.Wauters à 7110 Bracquegnies de 8.30 h à 11.30 h.

22/01/2026 Numismatica  Alosta  (EGMP)  de  9.00  à  12.00  h.  Social  Centrum  Immerzeel,  Rerum 
Novarumstraat, 4 à 9300 Aalst

22/01/2026 Numismatica Tienen (EGMP) Réunion mensuelle de 9.00 à 12.00 h. Café « t’Hoekske »,  
Oude Leuvensestraat 93 à 3300 Tienen.

17/01/2026 Bourse européenne des collectionneurs – Brasserie de la Galerie Carrefour, boulevard du 
Souverain 240, 1160 Auderghem. De 08.30 à 12.00 hrs

28/01/2026 Gent-West Muntcentrale – Centrum Reinaert, Reinaertstraat 28, 9000 Gand. De 12.30 hrs à 
15.30 hrs
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